

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Csütörtök, márczius 26.



60. szám

A választásról.

(6) Hogy a mit a felsőházi igen tisztelt szónok urak ott a jobb oldalon a felsőházi tagok választásává elkövetnek, merő szemfényvesztés és nem egyéb, azt már régen tudtuk. Ez, míg egyszerű ama felfogásnak, — hogy t. i. a született törvényhozók ezen jogaitól megfosztani a világ végéig nem szabad, — akar ezuk borítéka lenni; másrészt oda vergál, hogy a kormány törvényjavaslatát, mely a megyei választásokat határozottan perhorreskálja, — ez oldalról is elfogadhatlanná tegye. Az Apponyizmusnak egy felsőházi kiadása és nem egyéb. Ők, a kinevezésnek hívei, egyszerre csak a választás apostolainak szerepét játszásk, annyira rövidlátónak képzelvén a megyéket, hogy azok, ama lédérez-féle, csábító, kisérteties lepel alól, a lólabáknak kilógását nem látják. S ha bár a megyék józanságával tisztában vagyunk, s jól tudjuk, hogy az ily gyermekeknek szánt bombonokat indignációval utasítják vissza, s a hielgő szó szavaknak pillanatig sem hisznek, magát az eszmét illetőleg mégis szükségesnek tartjuk, hogy foglalkozunk vele egy kissé:

Hát először is, bebizonyított tény, hogy alkotmányos, parlamentári országban, a parlament mellett apróbb és pedig különálló politikai testületekre nemcsak hogy szükség nincs, de plane a parlament működését zavarja is; ennél fogva a megyékre, mint politikai testületekre szükség nem lévén, átkellett adni a megyéket önmaguknak, hogy saját énjük keretén belül az élet feladatainak területileg éghajlatilag és körülményileg individualis területét képezzék. Hogy saját érdeküknek minden ágát felkarolják s a megyei benső viszonyok összműködő erejének központját alkossák meg. És ha valaki azt képzeli, hogy a megye ezáltal

semmivé lett, hogy mert termében politikai beszédek nem pattognak és hangzatos frázisok megjeleneztetésre nem vároznak, hát a közgyűléseken megjeleni nem is érdemes, az igen nagy tévedésben szenved, mert ha valaha, most lenne ideje annak, hogy a közgyűlések látogatottak legyenek, hogy azok a megyei benső életnek kifejezést adjanak s azt a haladás emeltyüivel ellássák. A jobbágy világban nem volt a megyebeli gazdának semmi dolga, hát politizálni tót, ámde a ki a mai viszonyok közt is politizálásból akar megélni, éppen úgy tönkre megy, mint a hogy tönkre menének a megyék, ha meghagyatott volna nekik a politizálásnak üres szappanbuboréka.

Hiszzen hogy Magyarországon még a csizmadia is politikus, annak egyedüli magyarázata az, hogy ezelőtt minden megye egy-egy kis országgyűléssel bírván, a politikai érdekeltégnek vala központja, s a lakosságnak apraja nagyja vele gravamezvévén, a harapás kenyeret a politika képezte. De hogy ezen folytonos politizálásnak mai napság mily káros következményei vannak, azt számos tönkre menés bizonyítja. Azt tehát, hogy a megyék egészen önmagukéi legyenek, s a nagy politikától elvonassanak a legjózanabb eljárások egyikének mondható és napról-napra jobban tapasztalható, hogy a nemzet egyeséi minél inkább saját dolgaik után látanak, s hogy a politika száraz kenyeret rágódnak száma napról-napra fogyatkozik.

Ezt az üdvös irányt ismét megzavarni s a part, a kikötő felé tartó lakosságot a politika hullámzó áramába ismét visszaterelni és erőszakolni ta án helyrehozatlan hiba lenne.

Ezeket tartja szem előtt Tisza Kálmán. Ő, ki a választásoknak sokkal régebb és igazibb híve akar Apponyi Albertnél, akar Szilágyi Dezőnél, a két

kulacos ellenzéki agitáció által oly helyzetbe hozott, hogy a választások ellen kell állást foglalnia. Csakhogy midőn Apponyiék azt gondolták, hogy saját barlangjában keressük fel az országlát, ismét abba a hibába estek, hogy a világ előtt csak saját következtetéseiket bizonyították be, mert a józanság és tapintatoság itt is csak az, és megint csak az, amit Tisza akar.

Az épülő kiállítás.

Budapest márcz. 25.

Alig egy hónapja, hogy a fővárosi sajtó képviselői meglátogatták a kiállítás területét. E látogatás után a hírlapok részletes leírását közölték mindannak, a mit tudósítók ott künn láttak és tapasztaltak. Alig egy hónapja, mondjuk, és mégis az akkor nyert impresszió csak halvány képét nyújtotta annak, a miben a hirdetésekől tarkáló deszkakerítés mögött ma már gyönyörködhetünk.

A fővárosi közönsége, mely oly élénk figyelemmel kíséri az épülő kiállítás minden mozzanatát, naponként sűrű csoportokban látogatja meg az új városrészt, mert méltán annak mondható, s elragadtatással, örvendezve szemléli az épületek tarka, változatos csoportjait, melyek oly rövid idő alatt emelkedtek. S bár nem nagy azok száma, kik elég szerencsések belépti jegyek mellett bekalandozhatnak a kiállítási épületek, a telpeken mégis oly élénkség uralkodik, mely bátran vetekekednek a szomszédos Stefánia-ut pezzegő életével.

A munkások egész serege népesíti be a kiállítás területét, melynek minden zugában hangyaszorgalommal folyik a munka. Rendőrök, nemzeti színű jelvényekkel ellátott kiállítási örök gondoskodnak a rend fenntartásáról, míg a hivatalnokai kar az igazgatósági épületben tartja főhadiszállását. Reggeltől estig ostromállapot uralkodik itt. A hivatalos helyiségek a nap bármely órájában tömve vannak. Egymást érik a látogatók, tudakozók, kiállítók. Innen indulnak ki a rendezetek, parancsok, intézkedések. Itt összpontosul minden szála, minden ere annak az életnek, mely szerzte-széljel lüktet a kiállítási terület minden részében.

S bár e főhadiszállás folytonos ostrom

alatt áll, a tábor mégis biztosan és gyorsan nyomul előre, a munka serényen halad és lépten-nyomon hódít az a sereg, melynek fejevere a cirkalom, fűrész, véső, kalapács. Egy pereze sincs itt fégyverszűnet. Bár nem bóbóul az ágyu, nem csattog a kard, recseg ropog a gerenda a fejszecsapások alatt, a kalapács ütések suja érezen eseng a vastómegeken, tompa dübörgés hallatszik a csarnokokból, nyüzszög az emelőgép, recseg a fűrész és a harsány vezényszó beleolvad a munkások lármájába.

Kaleidoszkopszerűleg változik a kiállítás képe napról-napra. Ugyszólván minden óra újabb meglepetést hoz. Minden látogatóra szebbnél-szebb részletek domborodnak ki abból a keretből, melyben egyesül miudaz, a mit architektúra, művelés, ipar, művészet és szorgalom teremthet.

S ha egy rövid hónap alatt annyit változott a kiállítás területe, megnyitása napjáig bizonyára még sokkal szingzagdagabb lesz az az érdekes látványosság. A mi ma még csak komptura, az teljesen kidolgozva fog előtűnk állani; a mit most eltakarnak az állványok, annak minden egyes részletében gyönyörködhetünk; a hol ma pusztá a föld, ott virággyak illata fogja betölteni a levegőt és az üres szekrények gazdag tárházakká lesznek.

A jövőt fantázia alkotja meg, de ha a jelenben megvan a garancia, biztos számíthatunk reményeink megvalósulására. — Csak egy pillantás kell vetnünk az impozáns iparcarnok belsőjébe, és meglepetéssel fogjuk látni, hogy mi készül itt. Ott áll a hatalmas orgona, aranyos oszlopaival, ragyogó sipjával, előtte a szökőkút, körülte a festői khaosz, a szebbnél szebb szekrények megszámlálhatatlan csoportjai, változatos, fényes mindmégannyi. — Egész kis épületek, egyik csinosabb, ragyogóbb lesz a másiknál, bronzal, aranynyal díszítve. A nyugoti bejárat két oldalán rendezik a butorszobákat, s amit finom ízlés produkálhat, fel lesz itt található.

Karcsu tornyokkal, hatalmas kupolákkal emelkedik az északkeleti oldalon a keleti országok impozáns pavillonja, melynek ma még csak váza van meg. A tornyok tetején a csillagos félhold még nem ragyog a nap sugarában, fája még nincs bearanozva, de a tetőzet alatt már megkezdtek a díszítést és e vékony vonalka eléggé sejteti, hogy mily festői lesz e palota, ha sima deszkáit, vas-kos bordáit pompás keleti mezbe öltöztetik

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

JUDIT.

Elbeszélés.

Vértesi Arnoldtól.

(Folytatás.)

S midőn Judit e csodálatos kifejezésen elbámulva rá nézett, a tisztos hölgy még sugva hozzátevé:

— Annyi mint bizonyos, hogy ez lesz Izidóra férje. Boldog isten, milyen partie! Egyetlen leány s legalább fél millió forint!

Es a mint elhaladt a félmillió jóvendőbeli birtokosa előtt, mély alázattal bókolt neki egy pukkedlival.

Ugy tapasztalta Judit, hogy jóvendőbeli vőhöz mérve meglehetősen hidegen bannak Baranyi és Baranyié Kenderesi Othmárral. Leányuk hajlandóságának nem örülhetnek valami nagyon, s meg kelle vallani Juditnak, hogy ő neki sem igen tetszik e fiatal ember. Nem lehetett tagadni, hogy volt valami csillogó föllépésében, egész modorában, volt valami társalgásában, ami szellemet árult el, de volt amellet valami nyegle, valami követelő, valami olyas egész viseletében, a mire teljesen rá illett e szó: szemtelen.

Némi szórakozást nyújtott Juditnak e szemlélet. Estig ismét több idegen arcot látott. Megszaporodott a társaság; egy pár helybeli compassor család tett látogatást: egészséges piros képű öreg urak, a kik félve, szorongva jártak a esizolt parquetten s nagy bajban voltak, hová verjék ki pipájukból a hamut; fiatal leányok, kik szermermesen lesütötték szemüket és keztyűjökkel kinlődtek, hol föl, hol lehuzogatva s nagy kendőkkel megrakott asszonyok, kik szinte nyögtek a teher alatt.

Judit kevés részert vett a társalgásban.

Idegen volt és atyját gyászolta még; nem szurt szemet félrevonulása. Időközönként hozzá jött Baranyiné, megsimogatta selyem haját, orozáját.

— Nem táncolsz, édes lelkem? — kérdé nyájasan, mikor már a többi fiatalok tánczra kezdtek.

Judit némán ruhájára mutatott.

— Félgyszabban szabad már, — viszonzá Baranyiné.

Az ifjú leány engedelmesen, de örömtelen nyújtotta kezét a legelsőnek, ki most tánczra kérte. Történetesen Kenderesi Othmár volt. Kétszeres kedvetlenséggel hagyta magát a tánczos párok közé vezetetni Judit.

Komolyan nézte egy ideig Baranyi ur, aztán kedvetlenül fordította fejét. Roszul esett tánczolva látnia e leányt, ki előtt még friss emlékek kellett lenni atyja gyászos halálának, s kire oly mélyen leverőleg hatott a mai nap. A fiatal leányok örömeiből, úgy látszott, hogy valami elragadt Juditra is, s valami bájos könnyelműség tükröződött vonásain, mely megdöbentette Baranyi urat.

— Ily gyorsan feledni, — mormogá magában — ros, nagyon ros jel.

Az erkölcsi szilárdaság hiányának látszott ez. Es mégis hosszasan, figyelmesen vizsgálta most a fiatal leányt arczát, semmi más ros vonást nem fődözhetett föl rajta. Szelid és ártatlan arcz volt az, mint a kis gyermeké, kik ugyanazon egy órában képesek a legrettenetesebb dolgot átélni és mosolyogni mindjárt utána.

Időközönként megjelent a művész széze, ki isten tudja mi okból, egy élő személy képét festette ide a vászonra a bibliai Judit alakjában, mint azt nem egyszer eslekedték a híres régi olasz mesterek, Michel Angelo, Veronesse Pál. — Baranyi urra, minél tovább gondolkozott fölötte, annál kellemetlenebbül hatott e hasonlatosság.

Epen ez a mosolygó, esendes arcz volt, a mit a művész szézele választott. Nem a bibliai traditio magasztos, megdöbentő alakját festette, nem az elszánt, rajongó nőt, ki hazáját jön megszabadítani föláldozva önmagát; nem az a vad tűz villog szeméből, mely gyilkolásra vezérli karját; nem is az indulatok viharos küzdele tükröződik ez arczon, nem az iszonyú belső harcz, mely szívében duhat, midőn kedvese és hazája közt választott s megölte azt a kit szeretett. Semmi szenvedély, semmi fölháborodás nem látszott e képen, ama fanatikus lelkesültségnek sem látszott semmi szikrája. Ugy tartotta ott kezében Holofernes levágott fejét, mint a gyermek, ki egy haragos pillanatban letörte bábujának kezét s most inkább bámulva, mint sajnálkozva néz rá. Még valami démoni vonás látszik arczán, hanem a jövő perczen már kész mosolyogni; a nélkül, hogy csak tudatával is bírna annak, hogy valami iszonyú dolgot eslekedett.

— Oktalomság! — mormogá magában Baranyi ur; — azt hiszem, hogy az én idegeim nincsenek már rendes állapotban.

Baranyi uron kívül azonban még valaki más is éber figyelemmel kísérte Juditot: Izidóra. Midőn háromszor vagy négyszer körülkerülve a teremben Kenderesi Othmár karján, Judit kissé körültekintett, egy pamtagon ülve látta Izidort, képből egészen kikelve, oldalt a tánczók telé fordulva s oda sem hallgatva a mellette ülő ur bókolasaira, ki úgy látszik, tehetsége szerint erőlködött észrevétni magát a szép hölgygyel.

Izidóra folyvást egy pontra nézett. Két szemét mint két éles kést szögezte Juditra s a tánczólo leány megrezent e pillantásra. Tánczoska, ki szerfölött figyelmes és előzékenyenek mutatta magát iránta, észrevette, hogy a fiatal leányt kezze reszket s részvevőleg kérdé, hogy nincs-e rosul s nem parancsolja-e, hogy helyére kisérije?

Midőn Judit igennel felelt, Kenderesi Othmár udvariasan engedelmeskedett; hanem egy pillantást vetett előbb azon irányba, hol Izidóra ült. Cseppet sem látszott megijedni a leányt szikrázó szemétől s elbizakodott, kevély, csaknem szemtelen mosolylyal viszonozta ingerült pillantását.

Néhány perc múlva Izidóra mellett látta őt ülni Judit s látta, hogy vállvonitva, szeméveggel játszadozva felel ennek heves, valószínűleg szemrehányó szavaira.

Késő este, mikor már a vendégek eltávoztak, Izidóra oda ment Judithoz s hidegen így szólt:

— Ha meg akarunk féni egymás mellett, ne halásszunk az egymás birtokán.

S a nélkül, hogy bevárná a meglepett, megsértett leány teletétét, kinek e lealzó szavakra arczába szökött a vér, odább ment.

(Folyt. köv.)

A tudós feleség.

(Nem igaz történet.)

— Tudós nőtől, hosszú imádságtól az Isten menten bennünket! — mondá gyakran egy hajdani professorom, a ki ki nem állhatta a tudakos és szenteskedő asszonyokat.

En is ellensége voltam mindig az asszonyi tudakosságának, de midőn a sors feleségemmel összebóronált s az asszonnyal együtt anyósom is a házhoz jött lakni, — már akkor testemből-lelkemből annyira meggyűlöltem az asszonyi bölcseséget, hogy csak akkor éreztem magamat igazán szabad-

Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek.

Északi irányban haladva, a közlekedési miniszterium pavilonja vonja magára a figyelmet. Palotaszéri csarnok, diszes főbejárattal, melytől jobbra-balra terül el az épület két szárnya. A bejárat márványolapait bizonyára sokan fogják érdeklődéssel nézni. Ma a márványoszlopok még csak fából vannak kifaragva. A ház, mely majd családhasználatra épül, még ott áll a téglakövekben, edényekben. A palota tetejéről két árboz nyulik a magasba. Mindegyikre egy-egy kis háló és vitorla-kötelek vannak kifeszítve, sajátos jellegzetes köcsönözve az egész épületnek.

Sötét, komor, ódon falakkal, zöld moh lepte tetővel, mintha csak sűrű reugeg közepe állna, szemünkbe tűnik a bizarr erdészeti pavillon, a vadéskastélyszéri épület. Zöldre festett tetejétől egész a föld szintéig fakéreggel van berakva, melyeket apró, barátra festett lécek és gerendák közé helyezték el. És a fakéreg maga természetes selyemben érdes, repedezett mohos felületével adja meg a pavilonnak a régiség mázát. A család, különösen nagyobb távolságból, tökéletes, szilárd, vaskos, az idő viharaitól megbarnított falak állnak előttünk, holtan közelről nézve, a fakéreg mögött itt ott ki-kandál az udonat új gerenda.

Modern stílusban tartva a műcsarnok melynek már külseje is elárulja rendeltetését. Pazar díszszel épült. A bejárat fölött, melyhez néhány lépcső vezet fel, már elhelyezték a női alakokat ábrázoló majolika-szobrokat és az épület egész külseje szép majolika-czirádkkal van felékesítve.

Az egyes épületek mind közelednek be fejezésükhöz. A mi most még hiányzik belőlük azt kiegészítheti a fantázia, talán egynek kivételével. S ez a tarka tetőzetű királyi pavillon. Körülte pálmálgétek, rózsasalugosok árasztanak majd balzsamos illatot. Ragyogó külső díszítései méltók lesznek belső berendezéséhez. Fejedelmi pompa, fényűzés egyesül a kőfalak mögött, a burtok legfinomabbjai, a szőnyegek legdrágábbjai fogják ékesíteni a gazdagon felczizomázott termeket, és festészet, szobrászat, iparművészet vállvetve alkot és csarnokból kápráztató kis palotát, melynek erkélyéről fog gyönyörködni a királyi pár az előtte elterülő képen.

Napi hírek

— A felolvasó kör választmánya szombaton d. u. 5 órakor fogja tartani ezen időben az utolsó ülését, melyben a jegyző az évi jelentést, — a pénztárnok a számvizsgálók által felülvizsgált számadását beteszti. Ugyanezen ülésben fog a jövő évre a költségeloirányzat megállapíttatni, a közgyűlés napja kitűzteni, s a klépendő választmányi tagok is sorshuzás által kifognak jelöltetni.

— A debreczeni „István gözmalom” társulat részvényesei, a folyó 1885-dik év márczius 28-án szombaton, délután 5 órakor, az iparos körnek, a Frid-féle csegléd utcai házban hátul az udvarban az emeleten lévő helyiségben tartandó értekezletre, tisztelettel meghívattak.

— A „debreczeni jótékony nőegylet” választmánya legközelebbi vasárnap d. u. 3 órakor a püspöki irodában gyűlést tart, melyen bizottsági gyűlésen Csiky Lajos jegyző ur előterjeszti az alapszabályok revideálására s a nőegyleti árvaház újjászervezésére

vonatkozó reformjavaslatait. Az igen érdekes tárgyu s egytelünk egész bel- és küléletére nagy fontossággal bírható gyűlésre ez uton is tisztelettel hívom meg a választmányi tagjait. Veresné Szathmáry Teréz elnök.

— A Hungária kávéház ernyője ugy látszik a városi közgyűlés egyik tárgyát fogja képezni. A „Hungaria” kávéházat intelligens közönség látogatja, s annak akart kedvében járni a kávéház bérloje, midőn a kávéház elé nagy költséggel egy diszes ernyőt készített. Az ernyő nagy városok fényes kávéházaival ellentétben sokkal egyszerűbb és szűkebb. A városi tanács mint halljuk nem találta megengedhetőnek az ernyő használatát és annak lebontását elrendelte. Valóban nem értjük, hogy mi célja van az ilyen a közönség kényelmét rontó rendeletekkel a tanácsnak. Nem tudjuk, hogy mi különbséget tanál a tanács a kávéházi és bolthelyiségek között, mert hiszen az ernyők ezek feletti alkalmazása van megengedve. Hogy a szabadban asztalok helyeztetnek el, az egy régi engedély alapján történik a Hungáriánál és a Bikánál is. Sőt ez utóbbi helyen az aszfalt szegélyét zöld fakkal szokták elzárni, pedig itt a járda 1—2 méterrel keskenyebb mint a Hungária előtt. Hisszük, hogy a tanács méltányos lesz a Hungária rendes látogatóinak igényeivel szemben, s az ernyő alkalmazását meg fogja engedni. Hasonló ernyők a fővárosban csaknem minden kávéház előtt vannak, pedig ott az utcajáróknak valamilyen nagyobb közlekedés van, mint Debreczenben. Ha jól körültekint a tanács a piac utczán sokkal előbbvaló és fontosabb elhordani és elbontatni valót fog találni, mint azt az ártatlan ernyőt, a mely mondhatjuk, — hogy senkinek sem áll utjában.

— Erdélyi Marietta kisasszony jutalomjátékára szombaton Lecocq gyönyörű zenéjű operetteje „A kisherczeg” kerül színre, miután Horváth Arnold betegsége miatt „A hercegasszony”-t nem lehet előadni. A szombati előadásra felhívjuk a közönség figyelmét miután tudvalevőleg a jutalmazandó művészre a reá eső jövedelmelet a nőegylet javára ajánlotta fel. A nőegyleti tagok e nemeslelkű tettét hálás előismeréssel óhajtják viszonozni.

— A debreczeni „Iparos kör” 1885 évi márcz hó 29-ikén napján dél u. 3 órakor a kör helyiségében közgyűlést tart. Tárgy: Evi jelentés, tisztújítás. Az elnökség.

— Az iparoskör zászlójáról ismét adakoztak a Dávid Mihály ur ivén Dávid Mihály egy forintot. Sütő József 50 kr, Nagy Károly 25 kr, Papp Péter 10 kr, Kis András 25 kr, Lád Sándor 25 kr, Sáfár László 30 kr, Kálmán Lajosné 50 kr, Herczeg Jánosné 25 kr, Benedek Árpád 50 kr, Tóth Lajos 50 kr, Szemere Lajos 25 kr, összesen 4 frt. 65 krt, mely kegyes adományokért fogadják a t. adakozók az iparos kör részéről kifejezett legköszönéssel. Debreczen 1885. mártius 26-án Lőrinczák László mint a zászló készített bizottság pénztárosa.

— Debreczeni felolvasó kör. Mult évi december 22-én közöltem utóljára a helyi lapokban, hogy addig volt körünknek 26 ala-

pitó, 289 pártoló, összesen 315 tagja. Ezekhez jelentkezvén azóta a következő tagok: Domokos Lajos, Dr. Sírvarý Gyula, özv. Máró Károlyné, Szepessy Antalné, Csáky Gergetylné, gróf Kornizs Zsigmondné, Fischbein Ignác, Kiss József, Klein J. (Nagyujtöze 1697) Dr. Sárosi László, Darvinszky Eudre, Mihálovits István, együt 12-en, mindannyian pártoló tagok, van ez első idényben körünknek 26 alapító, 301 pántoló, összesen 327 tagja Csiky Lajos, mint a kör jegyzője.

— Helyre igazítás. Az 1885. márcz. 15-ikén, a debreczeni 1848/9-ki Honvéd E g y l e t által megtartott táncvizgalmal kalmából felül fizettek nagyságos Darvas Albertné asszonyt öt forintot, nagyságos Bay Ilona asszonyság két forintot, tekintetesen B o d ó Sámuelné asszonyt két forintot. Fogadják adományozásaikért az egytel hálás köszönetét. A z e l n ö k s é g.

— Kézbesíthetlen levelek A helybeli postahivatalnál S z ü c s J á n o s n é é s P é c z e l y K ó s a nevére levél ven a főpostán.

— Az „első magyar általános biztósító társaság” évi zárszámadását a tulsó oldalon veszik olvasóink. Az ott foglalt számok fényes tanúbizonyságot tesznek az elért eredmény nagyszerűségéről, melynek minden léte a lelkiismeretes kezelés és szolid alapra vall a közgyűlést megelőzőleg már közöltünk egy kimutatást a különböző tartalékok növekedéséről, melynek összege most már a 17 milliót jóval túlhaladja. Ez alkalommal csupán — a részletes kimutatás kivonataként — azt jegyezzük meg, hogy az összes biztosítási ágaknak mult évi nyeresége 991,418 frt és 50 kr és hogy az alapszabályszerű levonások után mutatkozó 662,206 frt és 63 kr tiszta nyeresémből osztalékot minden egész részvény után 220 forint és így összesen 660,000 frt fizetettik ki. Jótékony célokra ez évben is 12200 frt és 65 kr fordítottak, azonkívül pedig a „Léva alapból”, mely elagott és elszegényedett társasági ügynökök és azok árvaik segélyezésére céloztatik — nagyobb összeg került kifizetésre. A tisztviselők nyugdíjalapja a fél milliót megköziti és ezen alpnak oly szembe-tünő növekedése is meggyőződtet mindenkit, hogy mily atyai gondoskodással viseltetik a társaság igazgatósága azok felől, kik munkájuk által az elért eredményhez bármilyen módon hozzájárulának. E számok tények; és az a jó hírnév a melynek az „első magyar általános biztósító társaság” világszerte örvend, fiment minket minden dicséret alól, dicséri az önmagát.

— De Gubernatis Angelo gróf, vasárnap reggel 22-én érkezett meg Fiuméba Dr. Erodý Béla főgymnáziumi igazgató Bergluter és Szabó tanárokkal Buccari állomásig eléje utazott s ott fogadta őt. A fiumei pályaudvaron a főgymnázium, a kereskedelmi académiá és az állami polgári fiúiskola tanfelügyelői, több tekintélyes polgár, köztük Littrow sorhajó kapitány, Terzi Jenő és dr. Dell'Isa városi képviselő, Brelich Ernő városi tanácsnok várták és üdvözölték, ki Erdődihez szállott. A magyarországi fogadtatásokban és megvendégeltetésekben kifáradt író csak egy napot szánván Fiuménak, az ittírdőzés programját össze kellett vonni. Megtekin-té József főherceg kertjét, hogy a város fekvését áttekinthesse. A valóban pompás kertet, melyben a kamélia fák rakva vannak a legszebb virágokkal, s melyeknek palmas-csoportjai, mosolygó virággyái feledteték a bőra kellemetlenségét, paradicsomnak nevez-

te, mely nevet ez valóban meg is érdemel. — Gróf Zichy Agost, kormányzó Ciotta János podesta és Klapka tábornok által látogatás után megnézte a Clotild mehelyet, melyet gróf Zichy Agost neje alapított s mely csak pár napja nyitott meg ünnepelesen. Délután a casinót, majd a gymnásiumot látogatta meg. Öt órakor a kormányzó fényes ebédet adott tiszteletére. Az ebéd után De Gubernatis meglekinté a kormányzó palotájában a trónörökös párs számára készített nagyszerű albumot, melynek ébén szekerényre, ékesítve a város czimerével és a léles diszítéseivel valóban remekmű; megnézte a 80 csméter átmérőjű virág bokrot, tartóját, mely csipkékkel, a város cziméjével és G. monogrammal van díszítve. 8 órakor De Gubernatis a Sz. Péter felé induló gyorsvonattal elutazott Fiuméből Florenzbe. A pályaudvaron gróf Zichy Agost kormányzó Ciotta podesta, Littrow, Erdődi és mások búcsúztak el tőle, ki a legjobb benyomó okkal fejezte be magyarországi érdekes és tanulságos utazását hazánk e legszelebb végpontján.

— A főrendiház jegyei. A főrendiházba eddig tyukkal és kaáccsal csalogathattak az embereket, még se jutott senkinek eszébe oda benneni. A szerkesztőségben mindig részvénytulajdonosokat szokott kapni az a szerencsétlen tudósító, akit a főrendiház üléseire küldenek. Bezzeg nem egy volt tegnap, nemhogy örömmel üdvözölték velua az érkezőket, de sőt morgogva pislantottak rájuk. Akárki jött, megállították, híres emberek és hírtelenek egyaránt csak jeggyel juthattak be. Irányi Dánielnek sem lévén jegye nem is engedte meg, hogy beereszszék protekcióból, hanem eltávozott. A n d r e á n s z k y Gábor báró, az antiszemita képviselő, szintén megállították, felkiáltott: „Kilenc évig jártam unatkozni a főrendiházba s most egyszer akarok mulatni s most sem eresztetek be!” — P u l s z k y Ferenc pedig az ő színté humorával csak annyit mondott: „Velem ne tréfáljatok, mert ha megaragszom én nem ereszttem be az egész főrendiházat!” — A p p o n y i Albert gróf szintén jegy nélkül jött s nem akarta belátni, hogy miért kell ide jegy? — „De Irányi Dánielnek sem volt jegye s őt is kénytelen voltam elküldeni”, viszonzá az udvarias teremtés: „Akkor hát küldjön el engem is!” felelte neki Apponyi Albert gr.

— Mennyit ér egy francia feje? Az angol kormány szerint epen 50 font sterlinget. Legalább ennyit tüzött ki Pain Olivernek, a vakmerő francia hírlapírónak a fejére, a ki a máhdi táborban jelentékeny szerepet játszott. De nemrég elhagyta Szudant, a máhdi táborát és visszakészült Egyiptomba. A „Paris” című lap erre a következő érdekes megjegyzéseket teszi: „Az angol tábornokok csak saját magukat beestelenítik meg, a minden veszteségeiket egy francia hírlapíró meggyilkoltatásával akarják megoszolni, a ki egymagament oda, a hová az angolok ezrei nem juthattak el. Velünk szemben Madagaskarban, Tong-Kingban és egyáltalán mindenütt, a hol háborút folytattunk, nagy számmal állanak az angolok, de azért sohasem hallottuk, hogy Miot tengernagy, Wiloughby ezredes, Briere tábornok a tuyen-quangi angol támadók, vagy pedig Courbet az angol-kinhain tengerész tisztek fejére díjat tüzött volna ki. Igaz ugyan, hogy katonáink ha harc közben elfogják őket, levölük mint a kutyákat, hanem azért cselekedetükért vérdíjat még se szenvednek — A „Paris” azzal

nak, midőn távol lehettem az édes otthoni hajléktól.

Mert olyan tudós anyóst, mint az enyém nem lehetett volna találni fél Magyarországon sem. Nem volt az a tudomány vagy bármimemű tárgya, a miről véleményét el nem mondta volna, s ha a természetudományi, vagy földrajzi társulat gyűlésein megjelent: a felolvasók ugy szölván ő neki adták elő műveiket, mert a mi anyósnak tetszett, az bizonyosan tetszett az egész publikumnak is, mert kivált a hölgyek előtt valóságos orácium volt.

E mellett pedig oly szenteskedő és imádságos volt, hogy reggeltől estig nem csinált egyebet, mint vagy olvasott, vagy pedig imádkozott s jaj volt ha csak egyszer is elfeledtük az ebédelőtli imádságot elmondani, a mi pedig engem végtelenül boszantott, mert az étvágyam is elment, ha a hosszu listániát végighallgattam.

Hanem hát ilyen a házasság! miért nősültem meg, ha tudtam, hogy ilyen családi boldogságom lesz?

Hiszzen kérem ez mind semmi lett volna én előttem; utóvégre is anyósnak lehetett volna akár milyen tudós, akár bölcsőbb is, mint Salamon király: — de más volt itt a baj, a mi aztán oly gyűlöletes tette előttem a házasság életet, hogy gyakran majdnem sírva fakadtam azon a boldogságon, hogy megházasodtam.

Szeretett anyósnom ugyan is feleségembe is átplántálta ez előttem annyira gyűlöletes szokást; csak hogy nála a bölcsesség nem a vitakozás és tudományok, hanem az irodalom terén nyilatkozott; a mi pedig én különösen ki nem állhattam.

Hát nem elég csapás az emberiségnek az asszonyok nyelve; nem beszélnek így is eleget; nem nyelvrokre veszik így is az egész világot, s még a pennához is hozzá kell nyulniok az ésszszóláson kívül, hogy a mit füllel nem hallunk, azt szemekkel olvas-

hassuk el! Sohasem tudtam rokonszenvezni a női irókkal s egy derék házias menyecskét mindig többre becsültem akár Sand G e o r g n á l akár Stálik asszonynál, akik pedig nő létükre többet körmöltek, mint némelyik duirnista.

A női irók mind romantikusak, nekem pedig a regényeségtől mindig borsózott a hátam. Denique az én feleségem iró volt.

Reggeltől estig nem csinált egyebet, mint írt és írt, verseket, beszéyleket, regényeket s isten tudja miket, a miket csak kifundálhattott. Ha a hivatalból háza mentem, azonnal rám rontott, hogy halgassam meg regényének legújabbán írt fejezetét, vagy a tavaszi szellőhöz és ördög tudja mihez írt versét, s ha ilyenkor boszusan utasítottam vissza beleavatkozásomat: mindjárt kész volt a háboru.

— Na hiszen te szép egy férj vagy, a ki a feleségét semmire sem becsüli.

— Bizony vöm uram pedig azokból maga is tanulhatna, a miket a felesége ír; mert azok mind erkölcsös vallásos dolgok! az én felügyeletelem alatt készülnek.

— Épen azért nem kell.

— Még örvendőnek kellene, hogy nem haszontalansággal töltöm az időt, s hogy nevedre fényt akarok deríteni.

— Ráferne pedig ha végig olvasná őket, mert tanulna belőlök egy kis előismerést a felesége iránt.

— Hanem te inkább jársz a kávé házba, vendéglőbe drágálatos barátokkal mulatni.

— Tudhatná pedig, hogy a mibe én is beleegyezem, az mind becsületes dolog, mert én nem szeretem az erkölestelenséget.

— S te csak kigunyolsz engem.

— Bizony bizony nem ilyenek ismerem vöm uramat legény korában. Hanem hiába hiába! ilyenek a férfiek; ilyen volt az enyém is.

Egy délutáni napon éppen az előbbihez hasonló jelenet játszódott le köztünk. Alig

ebédeltünk meg, midőn feleségem egy halmaz irat nyalábot tesz le elébem s kér hogy nézzem át.

— Mi az ördög ez? Csak talán nem kontó!

— Legújabb regényem.

— Szeretve mind a sűrű vagy két hü szerető gyászos története — futja anyósnom — leányom legkitünőbb 4 kötetes regénye.

— Hagyjanak nekem békét, mert isten ugyse megharagszom s tübbe dobom az egész számárságot. Fazék legyen a te tentatardó s főzőkanál a tollad.

— Mit? számárságot írok én? — mondá feleségem felpattanva.

— Azt hiszi, maga, drágálatos uram — kontrázott anyósnom, hogy én a leányomat szolgálónak neveltem?

— A mint mondtam: mondtam; vége legyen a firkálásnak, mert az csak bolondot csinál belőled; elveszi az eszedet a családi kötelmekről. Nekem asszonyom kell a házhoz nem Kotlik Zirzabella.

— Kotlik Zirzabella!

— Holnap után elseje lesz, — folytatám, — a szakácsnének felmondunk s ezentul csak egy eselédet tartunk. Ha pedig valakinek nem tetszenék az én rendelkezéseim; tessék itt hagyni s bölcselkedni a saját lakásán. de nem itt a hol én akarok a gazda és ur lenni a háznál. Megértették?

Ez utóbbiak anyósnomnak szóltak.

A két asszony majd sóbálványává vált meglepetésében, midőn a fentebbieket egy lélekzet alatt elfutjattam. Régen nyelvemem volt már ez a dikció is, csak alkalomra vártam, hogy kitorjék belőlem.

— Hallatlan! — mondá feleségem s megkísérté a pamlagra ájultan lerogygni.

— Ah, ah! borzasztóság! — mondá elképvedve anyósnom, feleségem mellé ájultva. Neki ugy látszik, ehez is meg volt a kellő praxisa.

Ezek után ott hagytam a két asszonyt s haza nem mentem másnap délj.

Ez alatt otthon a két dühös asszony felforgatta az egész házat. Anyósnom készült ott hagyni bennünket, de feleségemet is magával akarta vinni. Midőn haza mentem, épen csomagolással foglalkoztak, s miután nem szóltak hozzám egy szót sem, leültem magamban ebédelni s mondhattam, hogy 7 hónapi boldog házasság életem alatt most ebédelttem egyszer igazán nyugodtan; megsza-badtam szerencsére az imádságtól.

Ebéd után láttam, hogy készen van már indulásra a két asszony, de mintha csak észre sem vettem volna őket, nyugodtan mentem szobámba s ledöltem egy pamlagra, várni a következőket.

Kop-kop.

— Lehet!

— Anyósnom lépett be feleségemmel együtt.

— Uram. . .

— Tessék? — mondam lakonikus rövidséggel, a nélkül, hogy kényelmes helyzetből fölkelnék.

— Uram, az ön irányunkban elkövetett férfiatlan eljárása arra ösztönzött bennünket, hogy hajlékát örök időkre itt hagyjuk.

— Tessék, kérem. En nem erőltettem magamhoz senkit s most sem fogom azt tenni. A ki nem szeretett engem, — minek zavarta fel nyugalmamat; miért kötötte össze életét az enyémel, ha tudta, hogy nem egymásnak valóq vagyunk.

Feleségem elkezdett zokogni, anyósnom pedig megfogván karját, ki akarta vezetni a szobából.

— Csak épen ezt akartuk tudtára adni.

— Köszönöm; sajnálom, hogy ennyire mentünk, de hát nekem mindegy.

Anyósnom haragos szemekkel indult ki a szobából. Azt várta, hogy majd talán vissza fogom tartani; pedig dehogyan tartottam volna vissza! csakhogy megszabadulhattunk

a kívánsággal bárcsak sikerül angol orgyilkos jegyzésai igen gazember. a . . . ni, s azt az a . . . ja egy francia közönség érdekinál.

— Rész jövő hétfőn annyiban bír látható köré . . . — kedvező i . . . tünk, a nem . . . neményben. A . . . időt érve, dé . . . dődik, teljes . . . éri el s 7 ór . . . holdnak csak . . . Minthogy a h . . . perczok két, . . . újra megtele . . . láthatósága k . . . Afrikára, val . . . részére terjed . . .

— Maga idő után pedig nyokkal ellátó háziaszköz elé . . . nygunk azuz . . . kiadóhivatalát . . .

— A vilá érdekes statis . . . olasz építés . . . temploma a r . . . 45,000 embert . . . széke egyházb . . . római szent P . . . részére készü . . . ber könnyen e . . . mérvű templon . . . nek a londoni . . . templomok . . . vannak építve . . . csetben, mely . . . volt 23,000 m . . . római lateráni . . . Notre Dameba . . . yorki új széke . . . bécsi szent Ist . . . 12,800 hívő i . . . bolognai szent . . . müncheni miás . . . a velencei Ma . . . be hajójába . . . mondja a steti . . . lipótvárosi baz . . . kus-templomho . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasságban a . . . a planétát jelet . . . abban rejlik, ho . . . dik. Ez ugyan . . . a planéta és a . . . planéta a föld . . . ez február 19-én . . . ezek az oppoait . . . esnek, minthog . . . egy negyed hó . . . — A közép op . . .

— Az csillaga jelenl . . . a nap után lát . . . a keleti égb . . . csillagképembe . . . mellett áll . . . magasságra s . . . a legnagyobb . . . magasság

Kulesár Antal

bádogos

Debreczen, Csapó-u. (Hajdu-ház) 7. sz.

Ajánlja magát mindenemü

épületek munkáinak

gyors és jutányos elkészítésére

Vidéki megbízások leggyorsabban eszközölhetnek.

Üzletemben mindenemü bádogos munkák készen kaphatók és megrendelhetők. Ugyszintén javítások jutányos árak mellett elfogadhatók.

94. kg.
1885.

Pályázat.

H. Bösörzvény városnál folyó évi ápril 12-én betöltendő aljegyzői állomásra 600 forint évi fizetéssel pályázat nyitattik.

A pályázati iratok f. é. ápril 11-ik napja esteli 6 órájáig a város polgármesteréhez beadandók.

Kelt H. Bösörzvényben az 1885. évi márcz. 22-én tartott képviselők közgyűléséből.

Paksy Károly polgármester.

Vetemény mag,

gazdasági, konyha és virág kert magok, ugy burgundi,

és legkitünőbb faj o b e r n d o r f i takarmány répa, mint angol perje,

és a legszebb pázsit fűmag,

legjobb minőségben s jutányos árak mellett kaphatók

GASZNER KÁROLY

fűszerkereskedésében Debreczenben.

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönséggel tudatni, hogy ez idényre is mindenemü

Szalma kalapok

tisztításra és átalakításra nálam elvállaltatnék.

Egyszermind van szerencsém ajánlani tisztán kezelt saját termésű

érmelléki diószegi hegyi boraimat

mi 50 literrel feljebb hordó számra, ugyszintén butelia számra is nálam kaphatók varga utca 2251. sz. házámnál.

Maradok tisztelettel

őzv. Swoboda Józsefné
Debreczenben.

Narancs

vagy
Czitrom

uj erates, finom, érett, kiválogatott 30-45 db. (a mint nagysága) egy szép 5 kiős kosárba csomagolva, küld posta-fordultával Ausztria-Magyarországba vámalton és bérmentve utánvétellel 1 frt 90 kr-ért.
Maiti R., Trieszt.
3 kosár rendelésénél egy címre, postautalványval elegendő 5 frt 28 kr.

Árjegyzék

TÓTH SÁNDOR

borkereskedéséből.

Kisvárad-utca sarkán
DEBRECZENBEN.

1880-ki Érmelléki bakar	50 frt.
50 literen felül hordó számra	60 frt.
literenként üvegekben	60 frt.
1882-iki asztali 50 liter. felül 18-20 literenkint kimérve	20 frt.
1883-iki bakar 50 literen felül literenként kimérve	28 frt.
1883-iki asztali 50 literen felül literenként kimérve	40 frt.
1884-iki asztali 50 literen felül literenkint	18 frt.
1882-iki Egri vörös üvegekben	60 frt.

ELADÓ FÖLD.

A cser alatt közel a városhoz mintegy 150 hold legjobb minőségű homokos föld 10 hold dohányengedéllyel és hozzávaló jó karban levő épületekkel eladó. Értekezhetni e lap kiadóhivatalában.

Dr. Fáykiss

Szepesi kárpátnövény-kivonat

Egy üveg használati utasítással 75 kr.

Szepesi kárpátnövény-czukorkák.

Egy skatulya használati utasítással 35 krajczár.

Szepesi kárpátnövény-theha.

Csomag használati utasítással 25 krajczár.

Mell- és tüdőbetegeknek!

Polgári és katonai orvosok által a legjobb sikerrel használtatott és ajánlottak köhögés, hurut, rekedtség, mellhártya gyulladás, tüdőgyulladás és egyéb kimerítő és gyengébbetegesetekben. E gyógyszerek valódi minőségben kaphatók magánál a készítőnél.

Fáykiss József, gyógyszerész, Temesvári (Zsefváros), továbbá: S. A. Újhegyben: Reichard testvérek. — Nyiregyháza: Szokó gyógyszerész. Budapest: Török József gyógyszerész. — Miskolcon: Dr. Csányi Szabó gyógyszerész. — DEBRECZENBEN: dr. Rottszek Emil és Tamásy Károly gyógyszerésznél.

Figyelmeztetés.

Az általánosan ismert, jó hírnévű örvendő s több oldalalag kitüntetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon czimjegyeimet módosítom s arra két nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind jegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl csuszos szaggatás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szemnyegesség, bénulások, zsugorok stb. ellen; de különösen a bedörzszölés kenő-gyuró-gyógymódnál, (massage)

igen jó hatásmúnak bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a menyihen a fogak fenjét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos a szesz tejmosásra is, a hajdegek erősítésére, a fejkopra-képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., egy kis üveggel 40 kr.

Brázay Kálmán

Budapestben, IV. kerület Múzeum-körút 23. sz.

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BUDAPESTEN.

Kiadások.		Bevételek.		Vagy.		Tehet.	
I. Tűzbiztosítás.		I. Tűzbiztosítás.		I. Tűzbiztosítás.		I. Tűzbiztosítás.	
Kifizetett károk a vizontbiztosított rész levonása után	1502287.54	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	1761242.19	Elhelyezett tőkepénzek az első hazai takarékpénztárnál, az egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál, a m. orsz. közp. takarékpénztárnál a m. általános hitelbanknál s magyar állami kincstári pénztárjegyekben	2532532	Részevnyalapotok: teljesen befizetett 2000 egész részvény a 1000 frt — 2000000.	3000000
Fügőben maradt károk tartaléka	1921193.01	3031429.38 frt 14 kr. kötött biztosítások után és a f. ében lej díjreztetekből bef. díjak frt 3728913.83	21846.42	a) 274,000 frt m. földhitelintézet 5 1/2% záloglevelek a 100% — 274,000 frt — kr.		Társasági tartalékok: Tűzbiztosítási díjtartalék készpénzben a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül 1,745,350.48	1562000
Szerződési költségek a vizontbiztosított rész utáni levétel levonásáig	329641.82	3031429.38 frt 14 kr. kötött biztosítások után és a f. ében lej díjreztetekből bef. díjak frt 3728913.83	439189.4	b) 2,057,100 frt m. eszakkéleti vasút els. és költvények a 97.50% — 2,055,672 frt 50 kr.		Szállítvány-biztosítási díjtartalék készpénzben a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül 1,745,350.48	143270
A tűzbiztosítási fizetlet terhelő igazgatási költs. és adó	341370.02	3031429.38 frt 14 kr. kötött biztosítások után és a f. ében lej díjreztetekből bef. díjak frt 3728913.83	79589.32	c) 393,800 frt Magyar nyugati vasút II. kib. els. és költvények a 98.50% — 387,893 frt — kr.		Szállítvány-biztosítási díjtartalék készpénzben a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül 18,629.67	176388.43
Behajthatlan követelések leírása	16606.11	3031429.38 frt 14 kr. kötött biztosítások után és a f. ében lej díjreztetekből bef. díjak frt 3728913.83	31475.10	d) 350,000 frt Magya.-gésországi vasút II. kib. els. és költvények a 96.75% a 48.65% frt 176,508.20		Tűzbiztosítási függő károk tartaléka	121248
A következő évek készpénz-díjtartaléka a vizontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül	1715350.48	3031429.38 frt 14 kr. kötött biztosítások után és a f. ében lej díjreztetekből bef. díjak frt 3728913.83	2138.1014	e) 228,800 frt Duna-drávai vasút esz. költvények a 97% — 221,936 frt — kr.		Szállítvány-biztosítási függő károk tartaléka	143270
II. Szállítványbiztosítás.		II. Szállítványbiztosítás.		f) 330,000 frt Lend. vas. e. els. k. a 97.75% frt 29,325		Akkumulációs számla — — — — —	450242
Kifizetett károk a vizontbiztosított rész levonása után	45124.89	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	19321.97	g) Lloyd-társ. kötv. a egyéb értéke 361,470 frt — kr.		Duna-parti ház adó-tartaléka — — — — —	390758
Fügőben maradt károk tartaléka	13312.79	23,075,541 frt 49 kr. kötött biztosítások után és a f. ében lej díjreztetekből bef. díjak frt 148,039.49	79589.32	h) Olasz alapít. kötv. Lír. 375,000		Különféle hitelzések — — — — —	2462.242
Szerződési költségek	13321.11	23,075,541 frt 49 kr. kötött biztosítások után és a f. ében lej díjreztetekből bef. díjak frt 148,039.49	31475.10	a fenti értékek után az év végéig esedékes kamatok 68,272 frt 81 kr.		Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok — — — — —	4750
A szállítvány-biztosítási fizetlet terhelő igazgatási költségek	12225.57	23,075,541 frt 49 kr. kötött biztosítások után és a f. ében lej díjreztetekből bef. díjak frt 148,039.49	2138.1014	Leszámlolt és egyéb váltók — — — — —		Előm. ált. bizt.-társ. Lévy-alap — — — — —	330781
A következő évek készpénz-díjtartaléka a vizontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül	18623.67	23,075,541 frt 49 kr. kötött biztosítások után és a f. ében lej díjreztetekből bef. díjak frt 148,039.49	2138.1014	A társaság háza hiteldíjait — — — — —		Tiszviselők nyugdíjtalánya — — — — —	432278
III. Jégbiztosítás.		III. Jégbiztosítás.		Különféle adások: — — — — —		Elektbizt. oszt. folyó számlán 1883 évi nyeresémny — — — — —	822878
Vizontbiztosítások és törlesztések	736975.36	71,721,555 frt 49 kr. kötött biztosítások után díjak	2138.1014	a) Pénzkezelés és maradványok a képviselőkénekél		*A tartalékok a 1881. évi nyeresémnyből emelkedett 146,201 frt 32 kr-ra.	822878
Kifizetett károk a vizontbiztosított rész levonása után	80638.42	71,721,555 frt 49 kr. kötött biztosítások után díjak	2138.1014	b) Maradványok eddig biztosítottakéknál		*A díjtartalék az 1884 évi nyeresémnyből emelkedett 1,813,480 frt 65 kr-ra.	822878
Szerződési és igazgatási költségek a vizontbiztosított rész utáni levétel levonása után	30329.86	71,721,555 frt 49 kr. kötött biztosítások után díjak	2138.1014	Jégbiztosítási osztály folyó számlán — — — — —			822878
Behajthatlan követelések leírása	53127.86	71,721,555 frt 49 kr. kötött biztosítások után díjak	2138.1014	Központi pénztársulat — — — — —			822878
A társasági tartalékok kamata	6067.9	71,721,555 frt 49 kr. kötött biztosítások után díjak	2138.1014				822878
1883. évi nyeresémny	221931.17	71,721,555 frt 49 kr. kötött biztosítások után díjak	2138.1014				822878
	80604.74	71,721,555 frt 49 kr. kötött biztosítások után díjak	2138.1014				822878

Kiadások.		Bevételek.		Vagy.		Tehet.	
II. Életbiztosítási üzlet		II. Életbiztosítási üzlet		II. Életbiztosítási üzlet		II. Életbiztosítási üzlet	
Fizetett kötvények díja	98759.15	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	Értékpapírok — — — — —	8,863,219 frt 54 kr.	1. Díjtartalék 10,566,018.55	
Visszaváltott kötvényekért	147475.07	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	ugyanis: — — — — —		levonva vizontbiztosítási díjtartalék — — — — —	213,971.14
Halálesetek után megterített összeg	526473.03	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	1. 1013000 frtnyi magy. földhitelintézet 5 1/2% záloglevelek 100 frtjával — — — — —	1013000	2. Biztosítási alap — — — — —	210754.08
Lejárt kifizetéses tőkékért	607694.81	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	5%-os záloglevelek 100 frtjával — — — — —	5597100	3. Kifizetéses tőkék nyeresémnyéből — — — — —	260075.07
Kifizetéses tőkékért	54639.33	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	3. 118000 frtnyi magy. földhitelintézet 4 1/2%-os ért. záloglevelek 93 1/2 frtjával — — — — —	1071084	4. Fügőben levő károk tartaléka — — — — —	150782.98
Fügőben levő károk tartaléka	150782.98	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	4. 72210 frtnyi m. földhitelintézet 5%-os ért. értékek záloglevelek 120% frtjával — — — — —	86904.72	5. Díjleállításokra vonatkozó nyeresémny, tartaléka — — — — —	228012
Egyházi-köztér	14653.13	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	5. 223800 frtnyi pesti magy. kereskedelmi bank 6%-os záloglevelei 100 frtjával — — — — —	223900	6. Előre fizetett díjak az 1885-1889-ig évekre — — — — —	206167
Vizontbiztosítási díjak	24983.71	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	6. 373100 frtnyi osztr.-magy. bank 5%-os záloglevelei 100 frtjával — — — — —	373100	7. Fel nem vett nyeresémnyek 1883-1884-ig — — — — —	52660
Bélyegektől	29712.37	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	7. 8202 Lira olasz 5%-os járdék és kam. Magyar királyi állam pénztárjegyek — — — — —	386082	8. Vizontbiztosított intézetek és mások követelése — — — — —	21565.00
Postadíjak, nyomtatv., irodalmi bér, uti s egyéb költségek	92598.78	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	8. 1884-ben esed. kamat és elszám. pénzköltség — — — — —	5000000	9. 1884. évi nyeresémny — — — — —	169611.41
Tisztai fizetések	48371.28	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	9. Jelzálog-kölcsönök — — — — —	161415.19		
Jövedelmi adóért ez évi nyeresémny ut.	35714.13	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	10. Kötvény-kölcsönök — — — — —	1189044		
Orvosi díjakért	15863.73	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	11. Vizontbizt. kötvény kölcsönök — — — — —	1912678		
Szerzési és díjbekérési költségek	154291.41	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	12. A központ tartozása folyó számlán — — — — —	332898.78		
Behajthatlan követelések leírása	3797.85	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61	13. Vezet. és főügynökségek s mások tartozásai — — — — —	313517.41		
Díjtartalék ez év végén	10182046.41	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61		11005439.20		
1883. évi nyeresémny	169614.41	Az 1885. évről áthozott díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	9274114.61				

Budapest, 1884. december 31-én.

Az igazgatóság:
Fuchs Rudolf, Hajós József, Barkányi Frigyes, Lévy Henrik.
Igazgató-helyettesek: **Ornody Vilmos, igazgató, Ullmann Károly Pál, aligazgató.**
1885. március hó 1-én.

A felügyelőbizottság:
Rudnyánszky Ferenc, Tornyai Schönböcker Zsigmond, Szifányi Izidor.

Jeney Kajos,
a központi könyvezés főnöke.

Kucziánszky János, életbizt. könyvvivő

Debreczen, 1885. Nyomatott a „Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdájában, Piacz, SIMONFFY-ház.